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RESOLUTION D'UN EXERCICE DE STATIQUE 

Solide soumis à deux forces 

PRE – REQUIS : 

� Les liaisons mécaniques 

� Les différentes actions mécaniques 
� Les vecteurs 

On recense dans cette étude les systèmes suivants : 

� Vérins 
� Chapes 
� Tirants 

           Activité 5 : 

 
1ère Etude : Isolons le vérin repère 3 : 

 
Activité 1 : 

� Action(s) à distance  : 

� Action(s) de contact :   £A 1/3  , £B 4/3 

 
Activités 2 et 4 : 
 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £A 1/3 A AB    7800  

PI £B 4/3 B ? AB ?  ? 7800 

 
Activité 3 : 

 

Un solide soumis à deux forces extérieures est en équilibre si 

et seulement si ces deux forces sont égales et directement 
opposées : 
 

£A 1/3   = -  £B 4/3 
 

Application 

 
On recense toutes les actions 

extérieures au système : 

 

� Action à distance : 

uniquement le poids : £Gx 

 

� Action de contact :  

ce sont des actions 

mécaniques notées : 

£A 1/3 

Activité 1 

Point 

d'application 

du vecteur 

Le solide 1 

exerce une 

action sur le 
solide isolé 3 

 
 
                        £B 4/3 

    
 
£A 1/3   

 
On fait l'inventaire détaillé des différentes actions identifiées à l'activité 1 , en 
remplissant le tableau comme ci-dessous : 
 

  : CASES A REMPLIR 

 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

         

         

 

Si vous ne connaissez pas la caractéristique , vous inscrirez un point 
d'interrogation : ? 

 
Explication de l'origine du vecteur : 

� Soit c'est une Donnée venant des hypothèses , notée : D 
� Soit c'est une liaison PIvot notée PI ( on ne connaît rien sauf 

l'origine du vecteur )  

� Soit c'est une liaison POnctuelle notée PO ( on connaît au 

moins l'origine et la direction du vecteur ) 
 Dans notre cas : 

      FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £A 1/3 A AB    7800  

PI £B 4/3 B ?  ?  ?  

      

 
Grâce au théorème énoncé à l'activité 2 , nous allons pouvoir compléter les cases " RECHERCHE" du tableau : 

 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £A 1/3 A AB    7800  

PI £B 4/3 B ?  ?  ?  
 

Si une case " Inventaire" est remplie , alors vous devez mettre une croix dans la case " Recherche". 

 

  FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £A 1/3 A AB    7800  

PI £B 4/3 B ? AB ?  ? 7800 

 

                                     Pour pouvoir résoudre les différentes inconnues notées ? à l'activité 2 , nous avons le 

théorème d'équilibre d'un solide soumis à deux forces : 

 

Un solide soumis à deux forces extérieures est en équilibre si et seulement si ces deux forces 

sont égales et directement opposées : 
 

C'est à dire qu'elles ont : 

� Même intensité 

� Même direction 

� Points d'application différents 

� Sens opposés  

 

Activité 3 

Ecriture analytique : 

 

£A 1/3   = -  £B 4/3 

 

Activité 5 Activité 2 

Activité 4 

INTENSITE en daN 
Inventaire Recherche 

? ||£B 4/3|| 

? ||£A 1/3|| 

 

Remarque : 

si nous avons à 
faire à 2 

liaisons pivot , 
nous mettrons 

leurs modules 
respectifs. 

Reportez sur le 

schéma du solide 

isolé les deux forces 

ainsi déterminées 
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RESOLUTION D'UN EXERCICE DE STATIQUE 

Solide soumis à trois forces non parallèles  

PRE – REQUIS : 

� Etude d'un solide soumis à deux forces 
� Le principe des actions mutuelles 

           Activité 12 : 

 
2ème Etude : Isolons le bras support repère 4 : 

 
Activité 6 : 

� Action(s) à distance  : 
� Action(s) de contact :   £D 5/4  , £B 3/4  ,£C 2/4 

 
Activités 7 et 11 : 
 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

PAM £B 3/4 B AB    7800  

PI £C 2/4 C ? CI ?  ? 14400 

D £D 5/4 D ED  ?  ? 7800 

 
Activité 8 : 
 

Un solide soumis à trois forces extérieures non parallèles est en équilibre si et 
seulement : 

� La direction des trois forces sont concourantes en un même point 

� La somme vectorielle de ces trois forces est nulle 
 

£B 3/4 +  £C 2/4  +£ D 5/4 = £0 
 

Application 

 
On recense toutes les actions 
extérieures au système : 
 

� Action à distance : 

uniquement le poids : £Gx 

� Action de contact :  
ce sont des actions 
mécaniques notées : 

££D 5/4 

Activité 6 

Point 
d'application 
du vecteur 

Le solide 5 
exerce une 

action sur le 
solide isolé 4 

 
On fait l'inventaire détaillé des différentes actions identifiées à l'activité 6 , en 
remplissant le tableau comme ci-dessous : 
 

 : cases à remplir 
 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

         

         

         

 
Explication de l'origine du vecteur : 
 
� Soit c'est une donnée ( venant des hypothèses ) notée : D 
� Soit c'est une liaison pivot ( on ne connaît rien sauf l'origine ) notée : PI  
� Soit c'est une liaison ponctuelle ( on connaît au moins l'origine et la direction ) notée : PO 

� Soit c'est une force dont on a appliquée le principe des actions mutuelles , notée : PAM 
 

Si vous ne connaissez pas une caractéristique , vous mettrez un point d'interrogation : ? 
Application : 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

PAM £B 3/4 B AB    7800  

PI £C 2/4 C ?  ?  ?  

D £D 5/4 D ED  ?  ?  

 
 

Activité 7 

Reportez les trois actions sur  
le schéma de la pièce isolée . 

Activité 12 

 
Grâce à la réalisation graphique ( activité 10 ) , vous allez pouvoir compléter les cases  
" RECHERCHE" du tableau : 
 

� Si une case " Inventaire " est déjà remplie , vous devez mettre une croix 
 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en daN 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

PAM £B 3/4 B AB    7800  

PI £C 2/4 C ? CI ?  ? 14400 

D £D 5/4 D ED  ?  ? 7800 

  

Activité 11 

 
Pour pouvoir résoudre les 
différentes inconnues notées ? , 
nous avons le théorème d'équilibre 
d'un solide soumis à trois forces non 
parallèles : 
 
 

Activité 8 

Un solide soumis à trois forces 
extérieures non parallèles est en 
équilibre si et seulement : 
 

� La direction des trois 
forces sont concourantes 
en un même point 

 

� La somme vectorielle de 
ces trois forces est nulle 

 

£B 3/4 +  £C 2/4  +£ D 5/4 = £0 

 £B3/4 

£C2/4 

£D5/4 
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RESOLUTION GRAPHIQUE : 

 

 

 

1. Tracez la direction du vecteur-

force entièrement connu 

 

appl. :  la direction de £B 3/4 

 

2. Prolongez  la direction du vecteur-

force dont on ne connaît que la 

direction 

 

appl. :   la direction de  ££D 5/4 

 

3. Nommez le point d'intersection de 

ces deux droites.   

 

appl. :   Point I 

 

4. Tracez la direction du troisième 

vecteur-force en passant par le 

point d'application de celui-ci et le 

point d'intersection I . 

 

appl. :   La direction de £C 2/4  

passe par C et I 
 

 

RESOLUTION D'UN EXERCICE DE STATIQUE 

Solide soumis à trois forces non parallèles  

                  

 
Activité 10 : 

 

Activité 9 :          Echelle des forces : 1mm = 2000N 

Application 
 

 

1. Tracez au point Ω le vecteur-force 

entièrement connu . 

 

( Attention à l'échelle des forces !!!!  ) 

 

appl. :   £B 3/4 

 

2. Tracez par une des extrémités du 

vecteur tracé précédemment la 

parallèle à une des directions des 

deux vecteur-forces restants . 

 

appl. :   la parallèle de la direction de     

£C 2/4 

 

3. Tracez par l'autre extrémité du 

vecteur tracé à l'étape 1, la parallèle 

à la direction du dernier vecteur-

force . 

 

appl. :   la parallèle de la direction de     

£D 5/4 

 

4. Orientez les deux vecteur-forces 

ainsi tracés 

 

appl. :   £C 2/4  et  £D 5/4 

 

5. Nommez les trois vecteur-forces .  

 

appl. :   £B 3/4 , £C 2/4  et  £D 5/4 

 

 

Activité 10 

Activité 9 

 

I 

Ω 
+ 

£B 3/4 

££D 5/4 

£C 2/4 

PARALLELE 

PARALLELE 
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Hypothèses : 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
METHODE DE RESOLUTION : 

 
Etude : Isolons l'échelle repère 2 : 

 
Activité 1 : 

� Action(s) à distance  :     £G2 

� Action(s) de contact :    £A1/2  , £B1/2 
 
Activités 2 : 
 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en N 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £B 1/2 B   ?  ?  

PI ££A 1/2 A ?  ?  ?  

D £G 2 G2     10x9.81 

= 98,1 
 

 
Activité 3 : 

Un solide soumis à l'action de trois forces extérieures parallèles est en équilibre si et seulement : 

� Deux des trois forces est parallèle alors la troisième est parallèle , 

� Deux forces ont le même sens alors la troisième est de sens opposé 

� La somme vectorielle de ces trois forces est nulle 

££A 1/2 +  ££B 1/2  + £G2 = £0 

RESOLUTION D'UN EXERCICE DE STATIQUE 

Solide soumis à trois forces parallèles  

A 

 B 

Direction de £B1/2 

     Solide 2 

     Solide 1 

 G2 

£G2 

3 3 

3
 

3
 

� Solide 1 : le sol et le mur 

� Solide 2 : l'échelle 

� Masse de l'échelle égale à 10 kg 

� Liaison pivot en A 

� Pas de frottement 



 

 DOCUMENT RESSOURCE 
Page 5 

R2DP N° Info : DRE – FP2 

    
 

Résolution analytique :      Origine au point O du repère O,x,y 

 

Rappels des équations d'équilibre :           

1. ∑ £Fext = 0            ( somme des forces extérieures égale à zéro ) 

2. ∑ £Mpt  (£Fext) = 0  ( somme des moments à un point des forces extérieures égale à zéro ) 

 

application : 

 
Activité 4 : 

� ∑ £Fext = 0               ££A1/2 +  ££B1/2  + £G2 = £0 

             donc   ££A1/2 +  ££B1/2   - 98.1  = 0  

              donc   ££A1/2 +  ££B1/2   = 98.1 

 

                                 donc   1     ££A1/2 =  98.1  - £B1/2    ou    2     £B1/2 =  98.1  - £A1/2          
Activité 5 : 

� ∑ £Mpt  (£Fext) = 0      £Mo (££A1/2 ) + £Mo (££B1/2 )  + £Mo (££G2)  = 0 

 

                        donc    ( OA . £A1/2 ) + ( OB . £B1/2 ) + ( OG2 . £G2 ) = 0 
donc     ( 0 x  £A1/2   ) + (   6 x £B1/2 ) + (   3 x – 98.1 ) = 0 

donc     (       0      ) + (   6 x £B1/2 ) + (     - 294,3   ) = 0 

donc      6 x £B1/2 =  294,3    

donc      £B1/2 = 294,3 / 6  

donc      £B1/2 = 49,05 N 
 

Activité 6 : 

Vous remplacez maintenant dans l'équation 1 , £B1/2  par sa valeur trouvée précédemment : 

49,05 N   ce qui vous donne : 

      1     ££A1/2  =  98.1  - £B1/2     =  98,1 – 49,05   donc   £A1/2  =  49,05 N    

 
Activité 7 : 

 

 FORCES ORIGINE 
DIRECTION SENS INTENSITE en N 

Inventaire Recherche Inventaire Recherche Inventaire Recherche 

D £B 1/2 B   ?  ? 49,05 

PI ££A 1/2 A ?  ?  ? 49,05 

D £G 2 G2     10x9.81 

= 98,1 
 

 

- 98,1 N parce que le vecteur 

descend       £G2 




